

着力培育和践行社会主义核心价值观

——深入学习贯彻习近平文化思想系列述评之六

2023年10月,习近平总书记对宣传思想文化工作作出重要指示,强调“着力培育和践行社会主义核心价值观”。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础、巩固党的执政地位的战略高度,把培育和践行社会主义核心价值观作为凝魂聚气、强基固本的基础工程,构筑日益强劲的“中国精神、中国价值、中国力量”,矢志推进中华民族伟大复兴。

用社会主义核心价值观凝心聚力

2014年春,五四运动95周年之际,习近平总书记走进北大校园,在同师生座谈时指出:“人类社会发展的历史表明,对一个民族、一个国家来说,最持久、最深层的力量是全社会共同认可的核心价值观。”

核心价值观是一个民族赖以维系的精神纽带,是一个国家共同的思想道德基础。

“富强、民主、文明、和谐,自由、平等、公正、法治,爱国、敬业、诚信、友善”,24字要求明确了社会主义核心价值观的基本内容,凝结为当代中国的价值公约数。

为民族复兴凝聚更为主动的精神力量——

一个民族、一个国家的核心价值观必须同这个民族、这个国家的历史文化相契合,同这个民族、这个国家的人民正在进行的奋斗相结合,同这个民族、这个国家需要解决的时代问题相适应。

中国梦意味着“中国人民和中华民族的价值体认和价值追求”。实现中国梦必须弘扬中国精神,而“中国精神必须在坚持社会主义核心价值观的前提下,积极深入中华民族历史弥新的精神世界,把长期以来我们民族形成的积极向上向善的思想文化充分继承和弘扬起来”。

有价值观才能凝聚力量,有力量才能追寻梦想。

植根于中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化,又立足于改革开放和社会主义现代化建设的成功实践,包含民族精神与时代精神的社会主义核心价值观,正是中国精神的集中体现,成为实

现民族复兴中国梦的精神支撑。为民族复兴提供共同的思想道德基础——

2013年11月26日,习近平总书记到山东曲阜的孔府和孔子研究院考察时指出:“只要中华民族一代接着一代追求美好崇高的道德境界,我们的民族就永远充满希望。”

核心价值观,是一种德,既是个人的德,也是一种大德,即国家之德、社会之德。

中华民族伟大复兴的前景之所以越来越清晰可感,一个重要原因,就在于中国共产党和中国人民对立于德、强党之德、兴国之德的坚定追求与积极践行。

今天,中华民族要继续前进,就必须根据时代条件,继承和发扬中华优秀传统文化和社会主义核心价值观,引导人们讲道德、尊道德、守道德,追求高尚的道德理想,不断夯实中国特色社会主义的思想道德基础。

以中华优秀传统文化涵养社会主义核心价值观

社会主义核心价值观并非无本之木,而是有根有源。

2014年2月24日,习近平总书记主持十八届中共中央政治局第十三次集体学习时深刻指出:“要认真汲取中华优秀传统文化的思想精华和道德精髓,大力弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神,深入挖掘和阐发中华优秀传统文化讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同的时代价值,使中华优秀传统文化成为涵养社会主义核心价值观的重要源泉。”

培育和践行社会主义核心价值观,离不开中华优秀传统文化的丰富滋养。

2014年3月29日,习近平总书记在柏林同德国汉学家、孔子学院教师代表和学习汉语的学生代表座谈时强调:“中华优秀传统文化已经成为中国文化的基因,根植在中国人民内心,潜移默化影响着中国人的行为方式。我们正在构建社会主义核心价值观,其中一些重要内容就是源于中华文化。”

“富强、民主”连通“民惟邦本,本固邦宁”“民为贵”的质朴理想;

“公正、法治”汲取“奉法者强则国强,奉法者弱则国弱”的崇法思想;

“诚信、友善”吸收“人而无信,不知其可也”“仁者爱人”的价值追求;

“爱国、敬业”汲取“天下兴亡,匹夫有责”到“国家好,民族好,大家才会好”,从“革故鼎新”到“改革创新”,既一脉相承又与时俱进的价值观念,成为支撑中华民族生生不息、薪火相传的精神力量。

以时代精神激活中华优秀传统文化的生命力,把传承和弘扬中华优秀传统文化同培育和践行社会主义核心价值观统一起来,引导人民树立和坚持正确的历史观、民族观、国家观、文化观,增强做中国人的骨气和底气。

“要坚持以社会主义核心价值观为引领,坚持创造性转化、创新性发展”。2021年9月,在陕西绥德县非物质文化遗产陈列馆,习近平总书记强调找到传统文化和现代生活的连接点。

廉政文化、修身智慧、民本思想被引入党风廉政建设工作中;重视家庭建设,注重家教家风,成为正党风、转民风的重要抓手;诚意正心、心存敬畏、行有所止,变为党员干部修身自觉……

古今相通的思想理念,因其“一脉同源”彰显出连续性和稳定性,又随着时间推移和时代变迁不断赓续发展。

深入挖掘和阐发中华优秀传统文化的时代价值,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,在坚定文化自信中强化价值自信,铸就民族之魂,走好复兴之路。

把社会主义核心价值观融入社会发展各方面

教育引导、制度保障、实践养成……

在习近平总书记引领下,全党全国全社会行动起来,内化于心、外化于行,社会

主义核心价值观的参天大树根深叶茂、生机勃发。

2023年12月底,“核心价值观百场讲坛”第139场活动在福建泉州举办。来自中央党校(国家行政学院)的教授以党的十八大以来全面从严治党的大成就为引,宣讲严守纪律规矩。

深化爱国主义、集体主义、社会主义教育,着力培养担当民族复兴大任的时代新人;把社会主义核心价值观纳入国民教育体系,加强和改进未成年人思想道德建设和大学生思想政治教育;推动理想信念教育常态化制度化,引导人民知史爱党、知史爱国……

培育和践行社会主义核心价值观,教育引导是基础。坚持用社会主义核心价值观铸魂育人,使全体人民坚定“四个自信”,不断增强坚守共同理想、实现共同理想的信心与决心。

2017年10月1日施行的民法总则中,社会主义核心价值观写入开篇第一条,成为核心价值观融入法治建设的鲜明写照。

从印发《关于进一步把社会主义核心价值观融入法治建设的指导意见》,到推动把核心价值观的要求体现到法律法规的立改废释中,到体现在市民公约、村规民约、学生守则、团体章程和各行各业的规章制度中,再到推动完善见义勇为、诚信建设、慈善捐赠等方面的政策和法律……

法律法规是推广社会主义核心价值观的重要保障。在培育和践行社会主义核心价值观的道路上,通过法律和政策的宣传引导,在全社会凝聚起建设中国特色社会主义事业的“精气神”。

实施乡村振兴战略的总要求里,乡风文明位列其中;深化群众性精神文明创建活动,学雷锋志愿服务活动、节俭光盘行动……随着一系列活动开展,社会主义核心价值观建设形成人人参与、全民行动的局面。

“关键少数”身体力行,率先垂范,广大群众见贤思齐、向上向善……社会主义核心价值观的生命力在于实践,只有落地、落小、落实,才能不断深化,使其融入亿万人民的血液,化作自觉的行动和信念。

新征程上,着力培育和践行社会主义核心价值观,使之成为全体人民的共同价值追求,就一定能为强国建设、民族复兴提供不竭精神动力。

(新华社北京1月27日电)



十年,李娜的接力棒给了谁?

□本报记者 李烈

28日,澳大利亚网球公开赛落下帷幕。在前一日的单打决赛中,郑钦文以3:6和2:6负于萨巴伦卡获得亚军。

在半决赛郑钦文以2:0战胜雅斯捷雷姆斯卡后,很多人都想知道,倘若夺冠,十年前获得澳网女单冠军的李娜会不会在决赛之后为郑钦文颁奖,毕竟,从李娜手中接过“奖杯”或“盘子”,更有传承的味道。

很可惜,李娜并未出现在颁奖仪式上。后李娜时代,中国网球有没有人能够从李娜手中接过接力棒?

郑钦文是不是接棒人?

如果一定要拿到大满贯女单冠军才算是与李娜“成功交接”的话,那么,郑钦文依然还有很长的路要走。从女单决赛可以看出,郑钦文与萨巴伦卡的差距很明显:球的力量与旋转不在一个量级,发球短板很突出,周旋能力不足等等。能够顺利打进决赛,实力固然重要,但不少种子选手提前淘汰,郑钦文在决赛前都没遇到较强的对手,也是客观因素之一。

本次澳网的数据统计中,有两项数据颇有意思:郑钦文ACE球数量排在第一,双误数也排在第一。这反映出这名“00后”小将的稚嫩与潜力——如果发球稳定性再提高,减少非受迫性失误,萨巴伦卡也不敢保证自己可以轻松拿下比赛。

对于才21岁的郑钦文来说,能够进入大满贯女单决赛,已经是突破。要知道,2011年李娜在澳网首次打入大满贯女单决赛之时已经28岁。之才转入职业网坛不到3年的郑钦文,却有9次大满贯之旅。

如今,郑钦文的世界排名已来到第7位。劳力士、耐克、佳得勒、伊利等国内外品牌代言的加持,满口流利的英文,敢于率性地表达……这些都让我们看到了当年李娜的影子。有越来越多的人相信,郑钦文应该是从李娜手中接棒的人。

接棒者不止一人

十年前,“中国金花”在女子网坛成为一道亮丽的风景。不只是李娜,郑洁也曾打进温网和澳网的女单四强,她还和晏紫搭档拿到过澳网和温网两个大满贯女双冠军。更早的还有李婷/孙甜甜2004年奥运女双冠军……

本次澳网,除了郑钦文之外还有另外6名中国选手进入女单正赛,其中,王雅繁淘汰了美网前冠军阿杜卡努闯进女单第三轮,郭涵煜和蒋欣玢打进女双十六强。

自2004年雅典奥运女双夺冠后,中国网球开始改革。网球是一项高度职业化的运动,每个运动员需要适合自己的教练团队、制定属于自己的比赛规划,而当时国内并没有真正“职业化”的网球运动员。随着李娜、郑洁等一批运动员开始走上“单飞”的道路,从“举国体制”到“自负盈亏”,这对中国网球是一场考验。李娜的夺冠相当于点亮了一束光,而其他一人一为这条道路支起的点点星火,也是这条道路上不可或缺的光亮。

“中国金花”们退役之后,郑钦文等新鲜力量又崭露头角。中国网球,从来不只是一人。

男子网球在路上

更为欣喜的是,中国男子网球选手在本届澳网中的表现也可圈可点:商竣程打进男单第二轮,张之臻打进男单第二轮和男双四强。

近年来,越来越多的中国男子网球选手出现在世界网坛。去年澳网,商竣程就打进过第二轮,张之臻去年打进过大师赛八强,法网男单也曾来到过第三轮。今年因伤未参加澳网的吴易昺,在去年2月获得了达拉斯公开赛男单冠军,这也是中国男子网球选手首次捧起ATP巡回赛男单冠军奖杯。

他们所走的这条路,也有李娜、郑洁等走上职业化网球道路的足迹。张之臻和吴易昺都是先进入“举国体制”再“单飞”,而随着我国经济的发展,也有越来越多像商竣程这样从小在外国自费训练的网球运动员走进大家的视野。中国的网球,较之于世界其他地区的“纯自费”单一模式,逐渐走出了属于自己的发展道路。

2024年澳网已结束,虽与冠军失之交臂,但大家都释然了许多。十年前,李娜已经向世界宣告了一种可能性,而今,我们依然“在路上”,这条路很长,并且会一直有人坚定地走下去。什么是传承?就像李娜给郑钦文的那句比赛心得:“简单点就好,不用想太多。”这不仅仅适用于郑钦文,也同样适用于张之臻、商竣程。无论是哪种传承,最重要的,是一直有人,传承就一直继续。

“绘画图像志·李豫闽油画作品展”开展

本报讯(记者 郭斌)由中国民间文艺家协会、福建省文学艺术界联合会、福建师范大学、福建省美术馆、深圳美术馆联合主办的“绘画图像志·李豫闽油画作品展”近日在深圳美术馆开展,展览将持续至2月25日。

此次展览是福建省美术馆和深圳美术馆的馆际交流项目,中国美术家协会主席范迪安担任学术主持兼展览策划。展览分“以图证史”“赓续文脉”“诗意叙事”三大主题,以图证史,在尊重史实的基础上,通过绘画的方式,关注影响历史

进程的事件和人物;赓续文脉,则用油画突出呈现了近现代知识分子“开眼看世界”“为天下谋太平”的文化情怀;诗意叙事,是用带有情感的油画语言进行怀古的意向表达,延续一贯的轻松从容的笔触和优雅抒情的色调,呈现出鲜活细腻、耐人寻味的生命情调。

李豫闽出生于福建漳州,福建师范大学美术学院原院长,现为福建师范大学台湾美术研究中心主任,兼任中国民间文艺家协会副主席,2016年被福建省委、省政府授予“文化名家”称号。



27日,爱·永恒——理查德·克莱德曼2024新春钢琴音乐会在福州海峡文化艺术中心上演。正值中法建交60周年之际,国际著名钢琴家理查德·克莱德曼为福州市民带来了中法两国经典钢琴曲目以及莫扎特、肖邦等经典名曲。本报记者 陈尹荔 摄

做好普惠金融大文章 助力实体经济新格局

福建工行坚决贯彻党中央、国务院决策部署,深化中央金融工作会议精神,将推进普惠金融作为践行金融工作政治性、人民性和专业性的重要着力点,党建引领、创新提质,切实做到纾困惠民,为实体经济发展不断注入源头活水。

党建引领 深化普惠促发展

福建工行深刻认识到国有大行在国计民生上的重要使命和责任担当,谨记金融与实体经济共生共荣,持续深化普惠发展理念,强化统一“全行办普惠”的思想和行动,将普惠作为“一把手”工程,纳入党建主体责任清单,发挥纵横联动协同效能,持续激发做好普惠金融的内生动力。

多措并举 扶小助微兴实体

2023年以来,福建工行多措并举持续提升普惠金融质效,进一步健全普惠信贷体系。截至2023年末,全行普惠贷款规模取得新突破:普惠贷款余

额近770亿元,较年初增长超230亿元,普惠贷款客户数达5.68万户,较年初增加1.65万户,普惠贷款余额增量实现历史新高。

政策应用。福建工行持续加大重点产品推广应用,充分运用提质增产争效贴息政策,积极推进“闽商易融”贷款码推广活动,通过配套专项信贷规模、专属绿色通道等,实现普惠金融增量扩面。

科技赋能。福建工行积极抢抓数字化转型发展机遇,不断创新和完善数字普惠产品和服务,尤其是依托大数据将闽e借、经营快贷、网贷通定位为线上融资拳头产品,并将普惠数字供应链融资作为有效补充,畅通小微企业金融供给,巩固“融资+融智”服务架构。

渠道助力。发挥网点阵地作用,基于客户需求整合网点资源,优化网点普惠建设,推进业务更“接地气”。强化供需对接,开展“园区普惠贷”和“进园区 优服务”活动,提高对工业园区的覆盖率和渗透率。搭建生态合作联盟,深化与闽投融资再担保公司合作,开展银担批量担保业务,切实解决普惠客群融资急难愁盼问题。

福建工行积极探索科技金融服务实体经济的有效路径,为研发能力强、发展前景好的“专精特新”小微企业提供线上、随借随还的便捷融资服务——“科创贷”。三明某化工公司是一家专业生产过硫酸盐系列产品的生产型企业,是科技小巨人领军企业、国家高新技术企业及专精特新企业。2023年以来,下游客户需求增加,新产品研发费用也随之增加,致使该公司日常经营资金趋紧,客户经理了解到客户需求后,实地走访调研,为客户量身定制了融资方案:以工行1000万元“科创贷”置换两笔他行融资,不仅有效补充了企业流动资金缺口,还通过整合融资降低了企业的财



务成本,解了企业的燃眉之急,赢得了客户的信任。

场景创新 精准滴灌添亮点

福建工行持续做好标准产品和特色融资双轮驱动。截至2023年末,全行区域特色贷款余额近70亿元,较年初几乎实现翻倍。

聚焦区域特色。福建工行坚持“一区一特色”原则,结合当地优势产业,创设特定融资应用场景,为不

同行业、不同经营群体提供针对性融资解决方案。2023年以来,福建工行优化5个存量特定场景融资方案,并创新推出“余值贷”“工银闽担贷”“船e贷”等8个新方案,在全省逐步推广,全年福建省区域特色贷款较上年增长32.35亿元。

下沉乡村服务。福建工行结合“一县一品”、产业强镇、地理标志等,创新山海经济涉农信贷产品,助力当地乡村振兴,推出三明明水稻种子等17个大宗商品种植e贷。该行开发的茶e贷系列产品,如“红茶e贷”“白茶e贷”“武夷山茶e贷”“岩茶贷”成功入选福建省银保监局2023年普惠与绿色金融试点创新重点成果。

福建瑞顺渔业有限公司是福州连江县拥有数十年渔业捕捞经营的企业,正值渔业捕捞旺季,企业生产经营需要购进大量新设备,“融资难、融资贵、融资慢”深深地困扰着企业。客户经理登船下海,深耕渔民融资需求,实地考察本地区沿海多个乡镇,通过线下核实,成功为企业发放“渔船e贷”1000万元,纾解渔民困扰。“渔船e贷”产品随借随还,按月付息到期一次性还本,利率低,审批快,盘活了渔民“沉淀”资产,持续引导金融的“活水”注入海洋,助力乡村振兴,为渔民实现共同富裕保驾护航。

减费让利 助企纾困惠民

福建工行认真贯彻落实党中央、国务院关于减费让利的决策部署,不仅在量上给予小微企业保驾护航,在价上也提供有力支持,出台一系列措施降低企业融资成本,支持实体经济发展,全力以赴为企业纾困解难。截至2023年末,普惠贷款平均利率3.61%,比年初下降23个BP。普惠贷款利率持续保持同业较低水平。

落实收费应免尽免,为小微企业发展注入新动能。持续加强让利力度,特别是对符合条件的小微企业,贷款利率在现有基础上进一步下调,减轻小微企业负担。推进提质增效贷款,积极帮助符合提质增效政策的企业申请提质增效贷款,给予优惠利率,有效支持小微企业发展。

站在新的起点上,福建工行将持续奋斗、砥砺前行,紧紧围绕中央金融工作会议精神,积极发挥国有大行的“头雁效应”,持续提升金融服务实体经济质效,不断优化普惠金融重点领域产品服务,扎根八闽大地深挖普惠金融服务潜力,不断提升服务小微企业水平,为福建小微企业发展提供金融助力!